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ANTIKE GOLDM•NZEN
GRIECHISCHE M•NZEN

MAKEDONIEN, K!NIGREICH
1 Philipp II., 359-336 v.Chr.  Stater 340-328 v.Chr., Pella. 8,64 g.

Apollokopf  r.  Lorbeerkranz  /  Biga  mit  Wagenlenker  rechts,
Beizeichen Nike. Gold. LeRider 372. vz 2.700,- !

2 Alexander  III.  der  Grosse,  336-323  v.Chr.  Stater  317-311
v.Chr., Babylon. 8,51 g. Athenakopf r. mit korinthischem Helm /
Nike  h"lt  Kranz  und  Stylis,  Beizeichen  Monogramme,  Kranz.
Gold. Price 3720. ss 2.600,- !

THRAKIEN, K!NIGREICH
3 Lysimachos, 323-281 v.Chr.  Stater 205-195 v.Chr.,  Byzantion.

8,48 g.  Kopf  Alexanders  des  Groûen  mit  Ammonshorn  r. /
Thronende Athena h"lt Speer und Nike. Gold. SNG Cop.1088. vz 3.200,- !
Dieser Stater des Lysimachos gibt das wirklichkeitsnahe Portrait
Alexanders des Groûen wieder, versehen mit dem Ammonshorn,
dem Zeichen der Verg•ttlichung des groûen Feldherrn. 
Nach dem Tode Alexanders des Groûen begannen die K€mpfe um
die Nachfolge in der Herrschaft des riesigen Weltreiches, das der
gr•ûte antike Feldherr hinterlassen hatte.

IONIEN, PHOKAIA
4 Hekte ca. 370 v.Chr. 2,54 g. Nymphenkopf mit Lorbeerkranz und

Sakkos  l.,  darunter  Robbe  /  Viergeteiltes  inkuses  Quadrat.
Elektron . Bodenstedt 102. ss-vz 590,- !

5 Hekte  ca.  370  v.Chr.  2,52 g.  Kopf  des  jugendlichen Pan  mit
Efeukranz und zwei H#rnchen l. / Viergeteiltes inkuses Quadrat.
Elektron . Bodenstedt 97. ss 520,- !

PERSIEN - ACHAEMENIDEN
6 Dareike fr$hes 5. Jh.  v.Chr.  8,25 g.  Groûk#nig mit Bogen und

Zepter  im Knielauf  nach  rechts  /  L"ngliches  inkuses  Quadrat.
Gold. Carradice 28. ss+ 1.800,- !

7 Dareike fr$hes 5. Jh.  v.Chr.  8,34 g.  Groûk#nig mit Bogen und
Zepter  im Knielauf  nach  rechts  /  L"ngliches  inkuses  Quadrat.
Gold. Carradice 28. ss 1.700,- !

BAKTRIEN UND INDIEN
8 Diodotos I., 255-235 v.Chr. Stater 255-235 v.Chr., Balkh. 8,33 g.

Im Namen Antiochos II. B$ste Diodotos I. r. mit Diadem / Zeus
mit  Blitz und Aegis, zu seinen F$ûen ein Adler.  Gold. Newell
ESM 713; SNG ANS. Pr$fhieb, Pr"geschw., ss-vz 2.000,- !
Diodotos  war  der  erste  der  baktrischen  K•nige.  Urspr!nglich
war  er  der  Statthalter  des  syrischen  K•nigs  Antiochos  II.  in
Baktrien. Die von ihm entfachte Rebellion im Jahre 256 v.Chr.
gegen Antiochos brachte ihm den Titel  des ersten K•nigs von
Baktrien ein.  Am Beginn seiner  Regierung lieû Diodotos noch
M!nzen  im  Namen  des  Antiochos  pr€gen,  setzte  jedoch sein
eigenes Portrait auf diese Goldstatere.

9 Stater  255-235 v.Chr.,  Balkh.  8,33 g.  Im Namen  Antiochos  II.
B$ste Diodotos I. r. mit Diadem / Zeus mit Blitz und Aegis, zu
seinen  F$ûen  ein  Adler.  Gold.  Newell  ESM 713;  SNG ANS.

Pr$fhieb, Schrtlf., ss+ 1.800,- !

BAKTRIEN UND INDIEN, KUSCHAN
10 Vasu  und  Chhu,  ca.  260-300  Stater  ca.  260-300.  7,72 g.

Stehender  K#nig  mit  Dreizack  /  Thronende  G#ttin  Ardoksho.
Gold. Mitch.3542ff. ss-vz 650,- !

R!MISCHE REPUBLIK
11 Caius  Iulius  Caesar,  100-44  v.Chr.  Aureus  45  v.Chr.,  Rom.

7,96 g. Gefl$gelte B$ste der Victoria r. C CAES DIC TER / L
PLANC PRAEF VRB Priesterkanne. Gold. Cr.475/1a. ss 5.500,- !

12 Aureus 46 v.Chr., Rom. 8,02 g. Verschleierte B$ste der Vesta r. C
CAES COS TER / A HIRTIVS PR Priesterger"te: Augurenstab
(lituus),  Opferkanne  (capis)  und  Opferaxt  (securis)
nebeneinander. Gold. Cr.466/1. ss 5.900,- !

R!MISCHE KAISERZEIT
13 Nero,  54-68  Aureus  65-66,  Rom.  7,30 g.  Kopf  r.  mit

Lorbeerkranz  NERO  CAESAR  AVGVSTVS  /  SALVS
Thronende  Salus  mit  Opferschale.  Gold.  RIC  59.

herrliches Portrait, vz 6.000,- !

14 Vespasianus,  69-79  Aureus  70,  Lyon.  6,91 g.  Kopf  r.  mit
Lorbeerkranz IMP CAESAR VESPASIANVS AVG TR P / COS
ITER TR POT Aequitas h"lt Waage und Zepter. Gold. RIC 277.

ss/f.ss 2.600,- !
15 Titus,  Caesar,  69-79  Aureus  75,  Rom.  6,98 g.  Kopf  r.  mit

Lorbeerkranz  T  CAESAR  IMP  VESPASIAN  /  COS  IIII
Stoûender Stier nach rechts. Gold. RIC 181. ss+ 6.000,- !

16 Aureus 77-78, Rom. 7,04 g. Kopf r. mit Lorbeerkranz T CAESAR
IMP VESPASIANVS / COS VI Roma mit Speer sitzt auf Schild,
beidseits  V#gel,  zu ihren F$ûen die R#mische W#lfin  mit  den
Zwillingen Romulus und Remus. Gold. RIC 194. ss 2.800,- !
Unter  dem  r•mischen  Kaisergeschlecht  der  Flavier,  das  von
Vespasianus  begr!ndet  wurde,  entstanden  Bauwerke  wie  das
Colosseum in  Rom.  Unter  ihrer  Herrschaft  wurden  die Juden
nach dem j!dischen Krieg in die ganze antike Welt verstreut. Der
Tempel von Jerusalem wurde von Titus zerst•rt, der siebenarmige
Leuchter und die Bundeslade im Triumph durch Rom gef!hrt. Die
Reliefs  auf  dem  Titusbogen  zeugen  noch  heute  von  diesem
welthistorischen Ereignis.

17 Domitianus, Caesar, 69-81 Aureus 73, Rom. 7,24 g. Kopf r. mit
Lorbeerkranz CAES AVG F DOMIT COS II  /  Domitianus  zu
Pferd mit ausgestreckter Rechten und Zepter in der Linken. Gold.
RIC 232. sch#nes Portrait, f.vz 7.500,- !

18 Aureus  77-78,  Rom.  7,03 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz  D
CAESAR AVG F DOMITIANVS / COS V B"rtiger Parther in
Mantel  und  Hosen  kniet  rechts,  er  h"lt  eine  Standarte  mit
angeheftetem Vexillum. Gold. RIC 240. ss+ 5.500,- !
Dieser Aureus kopiert bis ins Detail einen M!nztyp des Augustus,
welcher  die  R!ckeroberung  der  unter  Crassus  an  die  Parther
verlorenen Feldzeichen feiert.  Domitian war wohl als Feldherr
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einer  -  nie  zustandegekommenen  -  Strafexpedition  gegen  die
Parther vorgesehen. Auch an diesem M•nzbild zeigt sich, daû den
R€mern ihre "alten" M•nzen sehr vertraut waren.

19 Traianus,  98-117  Aureus  114-117,  Rom.  Kopf  rechts  mit
Lorbeerkranz IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM / PM
TR P COS IIII PP Herkules auf Altar mit Keule und L!wenfell.
Gold. RIC 49. vz+, kl. Verkrustung 6.800,- "

20 Aureus  103-111,  Rom.  7,19 g.  Kopf  r.  mit  Lorbeerkranz  IMP
NERVA TRAIANVS AVG GER DACICVS / PM TR P COS V
PP  Herrscher  in  Triumphalquadriga.  Gold.  RIC  86.

kl. Kratzer, ss+ 5.000,- "
21 Aureus 114-117, Rom. 7,09 g. Drapierte und gepanzerte B#ste r.

mit  Lorbeerkranz  IMP  CAES  NER  TRAIAN  OPTIM  AVG
GERM DAC / PARTHICO P M TR P COS VI P P SPQR B#ste
des Sol mit Strahlenkrone r. Gold. RIC 368. ss+ 6.000,- "

22 Hadrianus,  117-138  Aureus  119-125,  Rom.  6,86 g.  Drapierte
B#ste  r.  mit  Lorbeerkranz  IMP  CAESAR  TRAIAN
HADRIANVS AVG / PM TR P COS III  Sitzender Jupiter h$lt
Blitz und Zepter. Gold. RIC 64. ss+ 7.000,- "

23 Aureus  125-128,  Rom.  7,18 g.  Kopf  rechts  mit  Lorbeerkranz
HADRIANVS AVGVSTVS / COS III Hadrian reitet mit Speer r.
Gold. RIC 187c. sch!nes Portrait, gut zentriert, ss 4.500,- "

24 Antoninus Pius, 138-161 Aureus 158-159, Rom. 7,29 g. B#ste r.
mit  Lorbeerkranz  ANTONINVS AVG PIVS PP TR P XXII  /
VOTA SVSCEPTA DEC III  COS IIII  Verschleierter  Herrscher
mit  Schale  opfert  vor  Dreifuû.  Gold.  RIC 294a;  Calico  1715.

Prachtvolles Portrait, feiner Stil, st10.500,- "
25 Aureus  143,  Rom.  6,87 g.  Kopf  rechts  mit  Lorbeerkranz

ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III / LIBERALITAS
AVG  III  Antoninus  Pius  auf  einem  niedrigen,  perspektivisch
wiedergegebenen Podium in Toga auf einem curulischen Sessel n.
l.  sitzend,  neben ihm steht  die  Liberalitas  im langen Gewand,
F#llhorn  in  der  Linken,  Z$hlbrett  in  der  erhobenen  Rechten
haltend; vor dem Podium steht ein r!mischer B#rger in Toga n. r.,
mit beiden H$nden das Gewand zu einem Bausch formend, um
die  vom  Kaiser  ausgegebenen  Geldst#cke  aufzufangen. Gold.
RIC 75. ss 7.000,- "

26 Faustina I.,  Frau des Antoninus Pius, +141  Aureus 141-161,
Rom. 7,20 g. Drapierte B#ste r. DIVA FAVSTINA / AVGVSTA
Verschleierte Ceres steht l., h$lt in beiden H$nden je eine Fackel.
Gold.  RIC  357;  Calico  1758.  Gut  zentriert  auf  breitem
Schr!tling. f.st 9.800,- "

27 Valentinianus  I.,  364-375  Solidus  364-367,  Antiochia.  4,29 g.
Drapierte B#ste r.  mit  Rosettendiadem DN VALENTINIANVS
PF AVG / RESTITVTOR REI PVBLICAE Kaiser h$lt Labarum
mit Christogramm und Victoria auf Globus, M#nzzeichen. Gold.
RIC 2a. ss 770,- "

28 Valens,  364-378  Solidus 364-367,  Antiochia.  4,30 g.  Drapierte
B#ste  r.  mit  Rosettendiadem  DN  VALENS  PER  F  AVG  /
RESTITVTOR  REI  PUBLICAE  Kaiser  h$lt  Labarum  mit
Christogramm und Victoria auf Globus, M#nzzeichen. Gold. RIC
2. Rs. Kratzer im Feld, ss 720,- "

29 Theodosius II., 402-450 Solidus 430-440, Constantinopel. 4,51 g.
Gepanzerte  B#ste  von  vorn  mit  Schild  und  Speer  DN
THEODOSIVS PF AVG / IMP XXXXII COS XVII PP CONOB
Thronende Constantinopolis h$lt Zepter und Kreuzglobus, unten
Schild. Gold. RIC 257. vz+ 900,- "

30 Marcianus,  450-457  Solidus  450-453,  Constantinopel.  4,39 g.
Gepanzerte  B#ste  von  vorn  mit  Speer  und  Schild  D  N
MARCIANVS P F  AVG /  VICTORIA AVGGG Victoria  h$lt
Langkreuz Mzz. */CONOB. Gold. RIC 510. vz 750,- "

31 Solidus 450-453, Constantinopel.  4,44 g. Gepanzerte B#ste von
vorn  mit  Speer  und  Schild  D  N  MARCIANVS  P  F  AVG  /
VICTORIA AVGGG Victoria h$lt  Langkreuz Mzz.  */CONOB.
Gold. RIC 510. ss-vz 650,- "

32 Leo  I.,  457-474  Solidus  457-474,  Constantinopel.  4,47 g.
Gepanzerte B#ste mit Schild und Speer von vorn D N LEO PERP
ET AVG / VICTORIA AVGGG Victoria stehend mit Langkreuz;
rechts Stern; im Abschnitt CONOB. Gold. RIC 605. vz-st 780,- "

33 Solidus 457-474,  Constantinopel.  4,48 g.  Gepanzerte  B#ste  mit
Schild  und  Speer  von  vorn  D  N  LEO  PERP  ET  AVG  /
VICTORIA  AVGGG  Victoria  stehend  mit  Langkreuz;  rechts
Stern; im Abschnitt CONOB. Gold. RIC 605. vz+ 740,- "

34 Solidus 457-474,  Constantinopel.  4,44 g.  Gepanzerte  B#ste  mit
Schild  und  Speer  von  vorn  D  N  LEO  PERP  ET  AVG  /
VICTORIA  AVGGG  Victoria  stehend  mit  Langkreuz;  rechts
Stern; im Abschnitt CONOB. Gold. RIC 605. vz 690,- "

35 Zeno,  475-491  Solidus  476-491,  Constantinopel.  4,49 g.
Gepanzerte  B#ste  mit  Schild  und  Speer  von  vorn  DN ZENO
PERP AVG / VICTORIA AVGG Victoria h$lt Langkreuz, Mzz.
*/CONOB. Gold. RIC 910. sch!nes Portrait, st 880,- "

36 Solidus 476-491,  Constantinopel.  4,48 g.  Gepanzerte  B#ste  mit
Schild und Speer von vorn DN ZENO PERP AVG / VICTORIA
AVGG Victoria h$lt Langkreuz, Mzz. */CONOB. Gold. RIC 910.

f.st 790,- "
37 Solidus 476-491,  Constantinopel.  4,49 g.  Gepanzerte  B#ste  mit

Schild und Speer von vorn DN ZENO PERP AVG / VICTORIA
AVGG Victoria h$lt Langkreuz, Mzz. */CONOB. Gold. RIC 910.

f.st 780,- "
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38 Solidus 476-491,  Constantinopel.  4,44 g.  Gepanzerte  B•ste  mit
Schild und Speer von vorn DN ZENO PERP AVG / VICTORIA
AVGG Victoria h€lt Langkreuz, Mzz. */CONOB. Gold. RIC 910.

vz+ 740,- !
39 Basiliscus,  475-476  Solidus,  Constantinopel.  4,44 g.  B•ste  mit

Helm, Schild und Speer von vorn DN BASILISCVS PP AVG /
VICTORIA  AVGGG  Victoria  h€lt  Langkreuz,  r.  Stern,  unten
CONOB. Gold. RIC 1003. vz+ 1.450,- !

40 Solidus,  Constantinopel.  4,42 g.  B•ste  mit  Helm,  Schild  und
Speer  von  vorn  DN  BASILISCVS  PP  AVG  /  VICTORIA
AVGGG Victoria h€lt Langkreuz, r. Stern, unten CONOB. Gold.
RIC 1003. vz 1.300,- !

BYZANZ
41 Anastasius I., 491-518 Solidus 498-518, Constantinopel. 4,45 g.

Gepanzerte B•ste mit Speer und Schild, darauf Reiterkampfbild D
N ANASTASIVS P P AVG / VICTORIA AVGGG Victoria h€lt
Langkreuz, Offizinzeichen, unten CONOB. Gold. Sear 5. st 750,- !

42 Solidus 498-518,  Constantinopel.  4,54 g.  Gepanzerte  B•ste  mit
Speer und Schild, darauf Reiterkampfbild D N ANASTASIVS P
P  AVG  /  VICTORIA  AVGGG  Victoria  h€lt  Langkreuz,
Offizinzeichen,  unten  CONOB.  Gold.  Sear  5.  herrlicher  Stil.

Vs. Graffito, st 730,- !
43 Justin  I.,  518-527  Solidus,  Constantinopel.  4,13 g.  Behelmte

B•ste  mit  Schild  von  vorn  /  Victoria  mit  Langkreuz  und
Kreuzglobus, Offizinzeichen. Gold. Sear 56. f.st 700,- !

44 Heraclius,  610-641  Solidus  610-613,  Constantinopel.  4,45 g.
Gepanzerte  B•ste  mit  Kreuzglobus  von  vorn  /  Stufenkreuz,
Offizin E. Gold. Sear 731. vz-st 560,- !

45 Constantinus  IV.  Pogonatus,  668-685  Semissis  668-685,
Constantinopel.  2,19 g.  Gepanzerte  und  drapierte  B•ste  r.  mit
Diadem / Kreuzglobus. Gold. Sear 1161. ss-vz 350,- !

46 Michael II. u. Theophilus, 821-829  Solidus 821-829, Syrakus.
3,90 g. Gekr"nte B•ste Michael II.  von vorn mit  Kreuzglobus /
Gekr"nte B•ste des Theophilus von vorn mit Kreuzglobus. Gold.
Sear 1646. Breiter Schr!tling. Prachtexemplar, st 1.500,- !

47 Constantinus X. Ducas, 1059-1067 Histamenon nomisma 1059-
1067,  Constantinopel.  4,39 g.  Thronender  Christus  von  vorn  /
Constantin mit Labarum und Kreuzglobus von vorn.  Gold. Sear
1847. attraktives Exemplar von feinem Stil, vz+ 590,- !

48 Romanus IV.,Michael  VII,Constantius  u.  Andronicus,  1068-
1071  Histamenon  nomisma  1068-1071,  Constantinopel.  4,32 g.
Das Kaiserpaar Romanus und Eudocia wird von Christus gekr"nt
/  Die  drei  Prinzen  Michael,  Constantius  und  Andronicus
nebeneinander. Gold. Sear 1861. attraktives Exemplar, vz 550,- !

GOLDM"NZEN ALTDEUTSCHLANDS
Abb. verkleinert

BADEN, BADEN-BADEN
49 Ludwig Wilhelm, 1677-1707 Goldmedaille 1955. Auf die Siege

•ber  die  T•rken  1692  und  den  Rastatter  Frieden  1714.  Der
Markgraf  zu  Pferd  nach  rechts  /  Ansicht  des  Schlosses.  Mit
erhabener Randschrift., 71,15 g. Gold. 64,04 g fein. st aus PP 1.850,- !

BAYERN, K#NIGREICH
50 Ludwig II.,  1864-1886  2 Dukaten 1869. 6,71 g. Auf  das 200-

j€hrige Jubil€um der k"niglichen Leibgarde der Hartschiere. Kopf
rechts / Neun Zeilen Schrift. Gold. AKS 186; Divo/S 41. $uûerst
selten. Henkelspur, f.ss 3.000,- !

BRANDENBURG-PREUSSEN, K#NIGREICH PREUSSEN
51 Friedrich  Wilhelm I.,  1713-1740  Wilhelms  dÁor  1737,  Berlin

EGN. 13,40 g. Probepr€gung. Brustbild nach rechts, unten fehlt
das M•nzmeisterzeichen / R•ckseite ohne Umschrift, in der Mitte
drei konzentrische Kreise.  Gold. v.Schr.180 Anm.  von gr!ûter
Seltenheit. f.vz13.000,- !

52 Friedrich II., 1740-1786 Friedrichs dÁor 1776, Berlin A. 6,62 g.
Gold. Friedb.2411; Old.435. f.ss/ss 1.250,- !

53 1/2 Friedrichs dÁor 1752, Breslau B. 3,30 g. Geharnischtes Brb.
mit Ordenband und Kreuz / Gekr"nter Adler auf Waffen.  Gold.
Friedb.2402; v. Schr.160. kl. Rdf., ss 1.500,- !
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